

故乡,是人生的一种精神财富。

每个人都有童年,却未必都有故乡。我的一位朋友,在读了我回忆故乡的文章后,来信说,她羡慕我有故乡可以怀念,而她小的时候,由于父亲工作变动频繁,不断迁徙,以致到了竟不知哪里是自己的故乡,不免遗憾。

故乡,总是和童年联系在一起。每当忆起童年,就会想到故乡。不论我们童年时,在故乡度过的,是快乐时光,还是艰苦的岁月,都会悄悄地伴随着我们,成为我们终生追忆的内容。

故乡,是一条长长的画廊。春耕时节黄牛拉着犁耕地,蒙蒙细雨中田间活动着笠笠蓑衣,夕阳西下屋顶上冒出缕缕炊烟。这些儿时司空见惯的场景,都在不知不觉间,沉到了我记忆的深处。有趣的是,直到我回过头来修改本文时才意识到,以上无意间列举的画面,恰代表了我国农村发展的一个时代,而具有象征的意义。实际上,我在许多年前回去时就发现,牛耕已被机械取代,蓑衣成了稀罕物,炊烟则被煤气驱散。这样的变化反映了我国农村的巨大进步,也意味着一个时代的逝去。由于岁月的冲刷,如今,脑海中的这些图像已渐渐模糊,变成了一幅幅淡淡的水墨画。但无论如何模糊,都将永远挂在我记忆的画廊里。

故乡,是一首诗。乡愁自古以来就是文人墨客咏叹的主题。因此,在我国璀璨的古典诗库中,有许多表现思乡情怀的名篇佳作。也许,人们最熟悉的,莫过于李白的“举头望明月,低头思故乡”。它广被传诵,只是有些过于直白。张籍的《秋思》:“洛阳城里见秋风,欲作家书意万重;复恐匆匆说不尽,行人临发又开



傅济熙

封”,写得含蓄、细腻,对于独在异乡的游子思乡之情的表达,既传神又真切。但最令人震撼的,还是那些表现没有归期的戍边将士思乡之苦的诗作。如范仲淹的名篇《渔家傲·秋思》的下半阙写道:“浊酒一杯家万里,燕然未勒归无计。羌管悠悠霜满地。人不寐,将军白发征夫泪。”每次读罢,都不免有一种苍凉、凄楚之感,涌上心头。

故乡,是一组歌。乡愁也是音乐作品的重要题材。如果你到网上搜索,只要键入“故乡”二字,跳出来的单是带“乡”字的歌曲,如故乡、乡情、乡音、乡愁……,就不下百首。也许你听到过《又是九月九》,歌中唱道:“又是九月九,重阳夜,难聚首,思乡的人儿,飘流在外头;又是九月九,愁更愁,情更忧,回家的打算,始终在心头。”你听后是否感受到歌中所包含的浓浓的游子思乡情?《我思念故乡》是歌唱故乡美的,由蒙古族女歌唱家德德玛演唱。那舒缓、悠长的旋律,配上她所特有的浑厚的女中音,会让你在不知不觉间跟随着,走到辽阔无边的草原。

故乡,还是一股不断奔涌的清泉。它涌出的是灵感,是璞玉,是创作的才思。世界上有许多文学艺术家,是得到了故乡的传统文化、许多诗人的诗篇《渔家傲·秋思》的风土人情的滋养,成长起来的。他们的创作,或源于故乡的生活,或直接取材于故乡,其作品便与故乡密切相关。典型的,如著名作家路遥获茅盾文学奖的长篇巨著《平凡的世界》,就是以他在故乡的生活为基础,创作出来的。又如诺贝尔文学奖获得者莫言的许多作品中的人和事,都可以从他的故乡找到原型。其他的艺术,如绘画、音乐,也不例外。

其实,若从时间跨度上说,故乡在人的一生中所占的份额并不大,但在人们的心灵世界里,却占据着偌大的空间。这是为什么?那是因为在故乡留下了我们童年的脚印,更储存着母亲的身影。孟郊的《游子吟》曰:“慈母手中线,游子身上衣,临行密密缝,意恐迟迟归”。我们这些迟归的游子,不论走到哪里,只要回首一望,就会仿佛依稀见到母亲孤零零地站在村口,不管微风如何吹乱了她的白发,却只顾抬

头远望。远在异乡的我们,一想到这样的画面,怎能不千回百转!

故乡,就像系着风筝的无形的线,不论我们飞得多高,飘得多远,都会感觉到它的牵引。而且,随着年岁的增长,这种感觉会越来越加浓烈。

这就是让我们永远思念的故乡!

作者简介:傅济熙,男,汉族,1934年7月生于福建省闽清县石塘村,研究员级高级工程师。1957年毕业于北京大学核物理专业。毕业后先后在北京原子能研究所、二机部(核工业部)机关工作,先后任科员、副部长秘书、秘书长和外事处长等职。参与了与西方主要核国家政府间核能合作协定的谈判;多次出席联合国促进和平利用核能国际大会筹备委员会、国际原子能机构大会和理事会。1987至1990年,任中国常驻国际原子能机构代表团参赞。回国后任中国核工业经济研究所副所长,并从事管理和政策研究。1995年7月退休。

退休后,被聘为国家原子能机构所属国际原子能机构事务办公室高级顾问。期间,曾代表国家多次出席关于核损害责任的国际会议,参与《关于核损害责任维也纳公约》的修订和《核损害补充赔偿公约》的谈判及签约外交大会。曾参与国家大型丛书《当代中国——当代中国的核工业》卷的编写,并担任特约责任编辑。独立或合作完成《项目管理学》、《核电站建设的项目管理》等专著和《核电项目管理指南》等译著。另著有散文集《秋韵》和《清溪秋韵》。

我爱神州万里行

黄维江

玉门关

凉州词里汉时关,大漠茫茫砾石滩。东土驼铃传外域,边声马报报西安。长城暗月听鸿雁,远望光杯托玉盘。隘塞烽火终废圮,春风吹度朔还还。

雅丹魔鬼城

雅丹魔鬼一方城,戈壁森然不见人。影动妖魑闻怨咽,风生悲响荡幽魂。千艘戎舰巡西海,万匹明驼眺朔云。黑甲寒生未教,宁侯别郡可封分。

月牙泉

抬头望见响沙山,怀抱柔情水一湾。雁雁南飞合泪别,暖风西度抱春欢。凝眸仙子迷胡塞,显媚瑶妃护楼兰。新月双钩同向晚,驼蹄回踏自悠然。

莫高窟

断崖开窟响晴沙,夕照三危散绮霞。万道金光临圣地,千尊玉佛动袈裟。心台慧应皈净土,梦想飞升托琵琶。花语梵音驰驿马,不羁西旅到天涯。

采桑子

纪念4·22世界地球日

林洪谋

青山绿水蓝天景,空气清凉,花卉芬芳,燕舞莺歌大地祥。

地球生命共同体,莫要尘扬,岂可污伤,守护自然理当。

“世界读书日”感赋

黄胤

(一)七律

“世界读书日”今又到,群英荟萃舞婆娑。骚人赋咏诗词唱,墨客挥毫韵味歌。华夏城乡掀热浪,环球陆海泛清波。太平盛世宜居美,国富民强幸福多。

(二)词:画堂春

欢迎“世界读书日”,城关小学扬旗。飘香书卷悉心怡,整月坚持。四百师生参赛,诗词硬笔争驰。校园文化展雄姿,点赞频施。

七律

春中即事

陈孝贤

冰雪消融春正好,寻芳揽胜水乡间。青山田舍竹溪畔,鸟啭莺啼梅岭关。花放长堤春自逸,鸟鸣深树趣弥坚。人间梦境何须觅,满眼风光尽画颜。

乡愁

苏诗章

久在他乡夜梦多,心怜父母已年高。胸怀壮志追佳梦,宁负高堂为国劳。

壮志未酬无意回,如今白了少年头。家中俩老梦中见,日落西山愁复愁。



冷雨夜

出门吃个宵夜回来的时候天开始下雨,我低着头把自己埋在黑色雨衣的帽子里。走到小区门口,值夜的保安认真地看着我犹犹豫豫地帮我开门,然后认识我似的说:“你是3栋3301单元的!”

我很吃惊,停住脚步转身看他。他解释说:“你家的木地板是我运来的……”这一下子提醒了我。我问他,“你怎么来这里上班了?”他说:“之前做搬运,太难了,赚不到钱”我跟他寒暄了几句,离开的时候回头看见他在原地轻轻地跺脚,可能是站太久脚酸的缘故。

一个人住回走,湿漉漉的路面映着昏暗的路灯凄凄冷冷。我一步一步踩进雨夜里,想起之前请他帮我去物流点搬运地板的事。那天,地板接到楼下地库,我以为他有手推车可以推回家里,结果每件五十公斤左右,一共二十几件货,他却一件件用肩膀扛着送进门。我很诧异问他为什么没有手推车,我原意是觉得人工搬太重,况且电梯到地库和家门都有不短的距离。他误以为我嫌弃他搬得慢,慌忙解释说没有手推车也没有关系的,他可以搬得很小,肯定不会耽误我时间。他一个跟我差不多年纪的年轻人,这么辛苦地为我做苦力活,让我觉得很过意不去。付搬运费的时候我给他额外的小费,他很意外,一直推辞说不用,我坚持并且告诉他今后有需要还会找他帮忙,他才收下。

因为他的实在,后来装修完成搬家时我第一个想到的就是继续找他帮忙。等他到的时候我发现他的车子是一部破旧的小三轮车,我抱歉地告诉他可能他的车子不合适,我东西挺多,而且天下着小雨,需要有遮挡的厢式货车才能不被雨淋到。他慌忙拿出一块尼龙布说:“没事的没事的,不怕下雨,我这块布可以遮着,你的东西多我可以多送两次,帮你送完为止。”他看我很为难,说:“我会帮你帮东西的,钱你随便给就好。”我原本担心家具会被淋湿,但看到他一脸的诚恳就让他送了。他全程热心,忙前忙后。

那段时间装修房子我和各种工人打交道,他们当中不乏我是个女人就觉得我好对付,有坐地起价的,有随意敷衍的,有不服从我的安排、企图告诉我“别人”都是怎么做的,我不得不收起我的温和和友善才能让他们看到我的坚决,相比之下,他的热诚让我颇为感动,那次搬家我又给他一笔小费。

就这样见过两次面,已然是两年前的事了。而在这个冷雨夜,在我严严实实的帽子下一张不清晰的,他能认出我来,甚至能马上说出我家在哪一栋哪一单元,或许是当初我的善意给他留下了深刻的印象。

回顾这一切,我也很感慨,他缩在保安制服里轻轻跺脚的样子让我想到生活多艰,也许是他的常态……

岁月不居,时节如流。不知不觉已走过82个春秋。回顾自己过去的36年从教生涯和告别教坛的22年,自觉有八个方面的满足感。

首先感觉身体好。年年体检都没有发现“三高”,耳不聋,眼也不太花,晚间照常看书报(不戴眼镜)。体力尚好,前些年两次出国旅游往返都是半个月不感疲累。脑子尚好,记性较强,20多年未见的学生一下子就能辨认并直呼其名。一些常联系的亲朋好友手机号可随时背出,这可能得益于我过去学俄语需强记有关。许多好友问我是如何保养身体的,我自己总结:坚持做到“管住嘴,迈开腿,戒烟(限)酒,多喝水,调心态,夜好睡。”

其次是有一个好伴侣。闽清话说得好:老婆找得着(对),胜过吃补药。我就是找对了老婆。妻子吴文经63年毕业于闽侯师范,先后在池园柯洋小学、潘亭小学、中心校任教。她潜心教学,诲人不倦,深得学生、家长、学校以及社会的好评,但同时也是一位贤妻良母。在上世纪六七十年代,生活困难时期,她除了要完成繁重的教学任务外,还得操劳三个女儿的日常生活琐事,常常还要利用课余时间借用别人的缝纫机为女儿缝制衣服。由于超负荷的劳累,我妻子不幸于1988年患上一种叫病毒脑的疾病。病情相当严重,所幸经治疗终于康复。刚出院病未满她就提前到班上上课。婚后已过52个春秋,我们始终同甘共苦、互敬互爱,日子过得幸福美满!

三是师生感情深厚。我36年在闽清三中执教到退休,与广大学生建立了极其深厚的师生关系,让我很有幸福感。1998年2月退休时,我曾经的学用龚自珍诗“落叶不是无情物,化作春泥更护花”写成条幅敬赠与我,令我十分感动。许多学生都与我保持联系,甚至给我许多帮助。定居澳洲的刘如希同学长期与我保持联系,每年春节前总是第一个向我拜年祝贺者。学生们每次筹办老同学聚会均会诚邀我参加,让我感十分满足。

四是师恩如山,终生不忘。由于本人出身贫困家庭,小时起就受到乡亲的许多帮助。尤其中学时代更得到母校及老师们的多方关爱与恩泽。念初中、高中时都享受助学金,高中毕业还收到学校补助30元。高中时期俄语老师陈倩芳总像大姐般地关爱我,在她从武昌调离往广西师院附中时仍不断寄钱资助我。1992年暑假,我与妻子专程赴桂林拜访敬爱的陈老师。几十年来,我一直与她保持密切联系。我也常常去龙岩探望母校德高望重的顾硕龄老校长。昔日的几位大学恩师,今健在的只剩一位年已88高龄的吴连藻老师。近年来,我几乎每隔个把月就会抽空去下母校拜见,看望他,略表尊敬之心!在2017年母校师大110周年庆典上,我代表老校友在庆典会上作了“难于割舍

的母校师情”发言。五是畅游世界长见识。从2005年起至2015年十年间,我们先后分别赴新加坡、韩国、日本、俄罗斯、欧洲六国及美国、墨西哥等12国旅游观光。返回后也写下了出游感想。通过多次出国游,使我大开眼界,增长见识,同时使自己更受“园丁虽辛苦,桃李满天下”幸福。2005年首次赴新加坡,昔日学生池守惠帮我们办好一切签证手续,还有两位旅居新加坡的学生分别抽时间用轿车接送我们游玩!2009年旅游也受一位旅居东京的昔日学子的热情接待。师生久别相逢、欢聚于异国他乡,我们怎不沉浸在一种难于言表的欢乐与兴奋之中!六是生养三个好女儿。我们婚后先后生养了三个女儿。不少好心人劝我们再生个男的,也有人叫我们用一个小女儿去与别人换个男的。但我们认为:

感悟人生八知足

何永华

极重要。本人退休后第六年从池园搬迁至梅城居住,住房虽小,但交通便利,出入自由,住得舒适,心情舒畅。我性格外向开朗,不仅学生多,且善于结交不少知心朋友。有退休干部、退休教师还退休医生等,他们都曾为党、为国家勤勤恳恳、敬业奉献的,我与他们有很多共同语言。与朋友相约散步、聊天、谈心,甚至出游,使得自己心情舒畅。再有,自己历来勤劳喜欢看报又爱动脑动手,经常爱写写东西,尽管水平不高,但总算动过脑筋,用用手,比如写出国徽等等,可以说全身都得到极好的锻炼,你们说我这样过日子能说不充实快乐、幸福吗?!

极重要。本人退休后第六年从池园搬迁至梅城居住,住房虽小,但交通便利,出入自由,住得舒适,心情舒畅。我性格外向开朗,不仅学生多,且善于结交不少知心朋友。有退休干部、退休教师还退休医生等,他们都曾为党、为国家勤勤恳恳、敬业奉献的,我与他们有很多共同语言。与朋友相约散步、聊天、谈心,甚至出游,使得自己心情舒畅。再有,自己历来勤劳喜欢看报又爱动脑动手,经常爱写写东西,尽管水平不高,但总算动过脑筋,用用手,比如写出国徽等等,可以说全身都得到极好的锻炼,你们说我这样过日子能说不充实快乐、幸福吗?!

极重要。本人退休后第六年从池园搬迁至梅城居住,住房虽小,但交通便利,出入自由,住得舒适,心情舒畅。我性格外向开朗,不仅学生多,且善于结交不少知心朋友。有退休干部、退休教师还退休医生等,他们都曾为党、为国家勤勤恳恳、敬业奉献的,我与他们有很多共同语言。与朋友相约散步、聊天、谈心,甚至出游,使得自己心情舒畅。再有,自己历来勤劳喜欢看报又爱动脑动手,经常爱写写东西,尽管水平不高,但总算动过脑筋,用用手,比如写出国徽等等,可以说全身都得到极好的锻炼,你们说我这样过日子能说不充实快乐、幸福吗?!

Table with columns: 序号, 车号, 车架号码, 发动机号码, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100, 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 109, 110, 111, 112, 113, 114, 115, 116, 117, 118, 119, 120, 121, 122, 123, 124, 125, 126, 127, 128, 129, 130, 131, 132, 133, 134, 135, 136, 137, 138, 139, 140, 141, 142, 143, 144, 145, 146, 147, 148, 149, 150, 151, 152, 153, 154, 155, 156, 157, 158, 159, 160, 161, 162, 163, 164, 165, 166, 167, 168, 169, 170, 171, 172, 173, 174, 175, 176, 177, 178, 179, 180, 181, 182, 183, 184, 185, 186, 187, 188, 189, 190, 191, 192, 193, 194, 195, 196, 197, 198, 199, 200, 201, 202, 203, 204, 205, 206, 207, 208, 209, 210, 211, 212, 213, 214, 215, 216, 217, 218, 219, 220, 221, 222, 223, 224, 225, 226, 227, 228, 229, 230, 231, 232, 233, 234, 235, 236, 237, 238, 239, 240, 241, 242, 243, 244, 245, 246, 247, 248, 249, 250, 251, 252, 253, 254, 255, 256. Content includes vehicle registration details and a public notice regarding vehicle management.

公告

Table with columns: 序号, 车架号码, 发动机号码, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100, 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 109, 110, 111, 112, 113, 114, 115, 116, 117, 118, 119, 120, 121, 122, 123, 124, 125, 126, 127, 128, 129, 130, 131, 132, 133, 134, 135, 136, 137, 138, 139, 140, 141, 142, 143, 144, 145, 146, 147, 148, 149, 150, 151, 152, 153, 154, 155, 156, 157, 158, 159, 160, 161, 162, 163, 164, 165, 166, 167, 168, 169, 170, 171, 172, 173, 174, 175, 176, 177, 178, 179, 180, 181, 182, 183, 184, 185, 186, 187, 188, 189, 190, 191, 192, 193, 194, 195, 196, 197, 198, 199, 200, 201, 202, 203, 204, 205, 206, 207, 208, 209, 210, 211, 212, 213, 214, 215, 216, 217, 218, 219, 220, 221, 222, 223, 224, 225, 226, 227, 228, 229, 230, 231, 232, 233, 234, 235, 236, 237, 238, 239, 240, 241, 242, 243, 244, 245, 246, 247, 248, 249, 250, 251, 252, 253, 254, 255, 256. Content includes vehicle registration details and a public notice regarding vehicle management.

此次公告机动车辆1-216号为二轮摩托车,217-250号为机动车。